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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPS 

ATA DA 44ª REUNIÃO 

 

 

Às 9 horas do dia 07 de dezembro de 2016, na sala de reuniões do Conselho de 

Autoridade Portuária - CAP, em Santos, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades 

nos Portos, atendendo o que determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de 

dezembro de 2012, realizando sua quadragésima quarta reunião (ordinária). 

Compareceram os seguintes representantes: Cleveland Sampaio Lofrano, 

representante da Autoridade Portuária; CMG Alberto José Pinheiro de Carvalho, 

representante da Autoridade Marítima; Daniel Alves dos Santos, representante da 

ANTAQ; Marcelo João da Silva, representante da Polícia Federal; Akiyoshi Omizu, 

representante da Receita Federal; e Rogério Gonçalves Lopes, representante da 

ANVISA. O representante do MAPA não compareceu à reunião, justificando sua 

ausência. Como convidado permanente, compareceu a Sra. Marcela Bergo Davanso, 

representante do IBAMA, conforme deliberado na 12ª reunião do CLAPS. Fica 

registrado que devido à impossibilidade do comparecimento à reunião do Coordenador 

da Comissão, Sr. Alex Oliva, devido a compromissos surgidos em Brasília, a fim de 

tratar de assuntos relevantes que envolvem a situação econômica e financeira da 

CODESP, bem como a situação do convênio celebrado com o Terminal Público 

Pesqueiro de Laguna – TPPL, os trabalhos serão conduzidos pelo Coordenador-

Substituto Sr. Cleveland Lofrano. Fica registrado também, que o Coordenador Alex 

Oliva desejou a todos um feliz natal e um próspero ano novo. Para prestar apoio 

técnico e administrativo à reunião, estiveram presentes o Secretário Geral da CODESP, 

Sr. Jorge Leite dos Santos e o Técnico Portuário Reginaldo Brito de Lima. Na 

sequência, com a palavra, o Coordenador Substituto da Comissão, Sr. Cleveland 

Lofrano, agradeceu a todos pela presença, passando ao item I – ABERTURA, onde foi 

submetida ao Colegiado a apreciação da Ata da 43ª reunião, que lida e achada 

conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. Na sequência, comunicou que no 

período de 21/11/2016 a 24/11/2016 foi realizado na Universidade Santa Cecília o Congresso de 

Segurança e Saúde no Trabalho Portuário, sendo que a programação foi criada para atender 



 

 

   

2 
 

trabalhadores, membros de comissões de prevenção de acidentes, empregadores e 

tomadores de serviços, profissionais de SST, professores, estudantes, pesquisadores e 

demais profissionais, onde o  objetivo principal foi promover o intercâmbio de experiências e 

informações técnico-científicas no âmbito da SST em uma área que abriga o maior Porto da 

América Latina. Em seguida, passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS, onde os 

assuntos receberam as seguintes manifestações: II.01 - GRUPO de TRABALHO – 

PREVENÇÃO DE SINISTROS (Coordenador: Daniel Alves). Apresentação do Relatório 

da reunião realizada no dia 10/11/2016. O Coordenador Substituto passou a palavra ao 

representante da ANTAQ, e, também, Coordenador do referido Grupo de Trabalho, Sr. 

Daniel Alves dos Santos, que fez um breve relato sobre os principais assuntos 

discutidos na reunião do GT-PS, informando que cópia do Relatório contendo os 

assuntos na integra ficará anexo a Ata. Na sequência, o Relator informou ainda que no 

mês de novembro foram realizados simulados no Porto de Santos, conforme descritos 

a seguir: 1) Simulado PAM do Porto/Terminal Caramuru (área 5) - Data: 29/11/2016 

- Cenário: Incêndio na esteira com vítimas, sendo feito resgate em altura e abandono 

de área - Entidades participantes: GBMAR, GPORT, CODESP, MEDMAR e 

Terminais pertencentes ao PAM do Porto - Total de participantes: 200 pessoas, 

sendo feito em conjunto abandono de área no Terminal vizinho (Louis Dreyfus) com 

152 participantes e no Terminal ADM abandono de 452 participantes; 2) Simulado no 

Terminal ADONAI - Data: 01 e 23/11/2016 - Cenário: Incêndio em tanque de 

armazenamento - Entidades participantes: somente público interno - Total de 

participantes: 10 brigadistas; 3) Simulado no Terminal da Louis Dreyfus 30 

Commodities Citrus - Data: 30/11/2016 - Cenário: Incêndio em Edificação mais 

abandono de área - Entidades participantes: público interno - Total de participantes: 

14 colaboradores; 4) Simulado no Terminal da Santos Brasil - Data: 27/11/2016 - 

Cenário: Atendimento de vítima de choque elétrico - Entidades participantes: público 

interno - Total de participantes: 30 colaboradores; e, 5) Simulado no TGG - Data: 

22/11/2016 - Cenário: Homem ao Mar - Entidades participantes: público interno - 

Total de participantes: 19 colaboradores. Informou também, que houve ainda 2 

simulados internos do PEI que foram realizados nos terminais ADM e BTP sendo que 

não foram disponibilizados os dados. Continuou enfatizando entender ser importante 

que a Codesp divulgue esses eventos nas mídias existentes, atualmente disponíveis na 
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Autoridade Portuária. Ainda com a palavra, o Relator sugeriu que a CODESP crie uma 

coordenação das gestões do Sistema de Banco de Dados. Em seguida, o                  

Drº. Cleveland Lofrano informou que a Diretoria da CODESP desenvolve um trabalho 

muito grande envolvendo todas as áreas para cada vez mais atualizar as informações 

que envolvem o Porto de Santos, enfatizando que a área de meio ambiente é uma das 

mais visadas pela Diretoria, tendo em vista o contexto dos trabalhos sob sua 

responsabilidade, enfatizando que irá reforçar as áreas envolvidas no tema para que 

envide esforços, principalmente na gestão e ações que demandam o controle do Banco 

de Dados de Cargas Perigosas.  Novamente com a palavra, o Relator frisou que ficou 

acordado que será agendada reunião entre os representantes da Autoridade Portuária, 

Srs. Oswaldo Barbosa e Ernesto Henriques com a Autoridade Marítima, a fim de tratar 

sobre a linha de comunicação para possíveis incidentes/acidentes ocorridos a bordo 

das embarcações atracadas no Porto de Santos, e após a ocorrência da referida 

reunião as tratativas serão apresentadas a esta Comissão. Por fim, o Relator do GT 

propôs que o Comandante Eduardo Nocetti do CORPO DE BOMBEIROS seja 

convidado permanente do CLAPS, face a importância da atuação desta corporação na 

elaboração do PAM, bem como sua participação no GT-PS, e também no P2R2. Em 

seguida, a Comissão acolheu a referida proposta por unanimidade e solicitou que a 

Secretaria tome as devidas providências. II.02 – GRUPO de TRABALHO 

FERROVIÁRIO – GTFER. (Coordenador: Daniel Alves). Apresentação do Relatório da 

reunião realizada no dia 28/11/2016. O Coordenador Substituto passou a palavra ao 

representante da ANTAQ, e, também, Coordenador do referido Grupo de Trabalho, Sr. 

Daniel Alves dos Santos, que fez um breve relato sobre os assuntos discutidos na 

reunião do GTFER destacando o item sobre a Adequação da Passarela da PN das 

Barcas situada nas proximidades da alfândega, onde circulam diariamente 23 mil 

pessoas (pela linha férrea e Perimetral), o assunto foi tratado em reunião com o 

Ministério Público de São Paulo, ANTAQ, CODESP, RUMO/ALL, CONSEG, DERSA, 

CONDEPASA, registrando que a Prefeitura de Santos foi convidada, porém não 

compareceu à reunião. Na referida reunião foi apresentada a proposta do GTFER que 

destacou um projeto arquitetônico, onde contempla uma passarela com acessibilidade 

(escada rolante e elevadores) para atendimento deste público e vedação da PN 

definitivamente. Em seguida, com a palavra, o Coordenador Substituto, Dr. Cleveland 



 

 

   

4 
 

Lofrano, sugeriu que o projeto quando finalizado seja apresentado para conhecimento 

do CLAPs. II.03 – Cartas CLAPS nºs 09 e 10.2016 de 10/11/2016, enviadas à 

Autoridade Portuária conforme deliberado na última reunião Plenária, para 

conhecimento. A Comissão registra que tomou conhecimento, sendo que com 

referência aos produtos contidos em cilindros mantidos no armazém XI da CODESP, o 

representante da Autoridade Marítima, Sr. Alberto José Pinheiro de Carvalho, informou 

que o Chefe de Estado maior da 1ª Brigada de Artilharia Antiaérea, Coronel Dênis 

Ernesto do Carmo, já se manifestou oficialmente à Codesp, esclarecendo que o 

Exército não trabalha com o manuseio dos produtos contidos nos referidos cilindros, 

sugerindo que a Autoridade Portuária contrate empresa especializada. II.04 - Carta 

CLAPS nº 11.2016 de 10/11/2016, enviada ao Secretário de Segurança Pública do 

Estado de São Paulo conforme deliberado na última reunião Plenária. A Comissão 

registra que tomou conhecimento. II.05 - Cópia das Cartas DIPRE-GD 630.2016, de 

10/10/2016 e 676.2016, de 10/10/2016, que encaminharam à CONAPORTOS 

NACIONAL, cópia das Atas das 41ª e 42ª reuniões do CLAPS, em atendimento ao 

Ofício Circular nº 460/SE/SEP-PR, de 05/04/2013, a fim de subsidiar os trabalhos de 

monitoramento por parte daquela Comissão, para conhecimento. A Comissão registra 

que tomou conhecimento. II.06 - Aprovação do calendário das reuniões ordinárias da 

CLAPS para o ano de 2017. A Comissão Local de Autoridades nos Portos - CLAPS 

registra que tomou conhecimento e aprova o calendário para as reuniões de 2017, 

conforme a seguir: 18/01; 15/02; 29/03; 19/04; 31/05; 28/06; 26/07; 30/08; 27/09; 25/10; 

29/11 e 06/12. Solicita ainda, que a Secretaria envie o calendário a todos os membros e 

convidados. A seguir, o Coordenador passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS, onde 

foram realizadas as seguintes manifestações: 1) O Coordenador Substituto, Sr. 

Cleveland Lofrano comunicou que a Codesp encerrou o estudo da nova poligonal do 

Porto de Santos que será encaminhado ao Ministério dos Transportes, Portos e 

Aviação Civil - MTPAC; e,  2) O representante da Receita Federal, Sr. Akiyoshi Omizu 

iniciou um debate a respeito da Destinação de Resíduos Oleosos Apreendidos, e após 

vários comentários sobre o assunto entre os membros presentes, a Comissão propôs 

que seja realizado um debate sobre o tema no próximo ano; Não havendo outras 

manifestações, o Coordenador da Comissão passou ao item IV – ENCERRAMENTO, 

onde o Sr. Clevelan Lofrano agradeceu a todos em nome do Dr. Alex Oliva, e também, 
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de toda Diretoria da Codesp, pelos trabalhos realizados por esta Comissão durante o 

corrente ano, desejando um feliz Natal e um próspero ano novo, repleto de muita paz e 

saúde. Por fim, agendou a data da próxima reunião para o dia 18 de janeiro de 2017, às 

09h00min, na sala de reunião do Conselho de Autoridade Portuária - CAP, 

determinando a lavratura da presente Ata. 
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